

印尼将加紧推动《南中国海行为准则》 下月举行首轮谈判

（雅加达路透电） 印度尼西亚计划加大努



在2018年6月于中国长沙举行的磋商会谈上，东盟和中国经积极磋商，达成了《南中国海行为准则》的单一磋商文本草案。

力推动中国与亚细安完成对《南中国海行为准则》的磋商，首轮谈判将于今年3月举行。

印尼外交部长蕾特诺星期六（2月4日）在亚细安外交部长非正式会议的闭幕礼上说：“此次会议的核心课题是《亚细安印太展望》。我们还讨论了《南中国海行为准则》（Code of Conduct, 简称COC），亚细安成员国承诺会尽快完成这项谈判。”

COC是一份有法律约束力、规范各国在有

主权争议的南中国海行为的文件，旨在制定一个协助调解航道中的领土和海洋争端的框架。

亚细安与中国在2018年8月就COC达成单一磋商文本草案，取得标志性进展。但由于一些成员国把国家和中国的双边关系置于区域共识之上，导致COC的谈判这些年来一直停滞不前。

蕾特诺说，身为亚细安轮值主席国的印尼将在今年3月主持第一轮谈判。

虽然印尼不是南中国海的主权声索方，但印尼在北纳土纳海勘探石油和天然气遭到中国反对。

印尼外交部亚细安合作司司长西哈多星期六在会议场边说，亚细安和中国都将探索“新方法”，以确保能在COC谈判上取得进展。“重要的是，所有人都同意这应该是一个可以实施并符合国际法的前景。”

来源：联合早报

东盟成员国立场“强烈一致” 敦促缅甸军政府落实“五点共识”

东南亚国家外交部长敦促缅甸军政府落实与东盟达成的“五点共识”，为结束缅甸政治危机寻求出路，并强调东盟成员国对此立场“强烈一致”。

印度尼西亚接任东盟轮值主席国后的首场主要会议——东盟外长非正式会议星期六（2月4日）在雅加达举行。除了讨论东盟今年的工作重点和东帝汶的成员国

资格，日前延长紧急状态、实施戒严的缅甸局势也是主要议题。

印尼外长蕾特诺在会后告诉媒体，雅加达提出了一项落实五点共识的计划，并获“所有成员国广泛支持”。她未透露详情，但说：“这个计划对东盟很重要，尤其是对主席国，为如何团结一致应对缅甸局势提供指引。这显示东盟成员强烈一致要

落实五点共识。”

缅甸军队2021年2月政变夺权后，缅甸领导人同年4月与东盟达成五点共识，包括同意停止暴力镇压、与相关各方进行建设性对话，但至今没有落实。

上一任东盟轮值主席国柬埔寨为了斡旋，多次与缅甸军政府接触而遭议论，揭示东盟各国对缅甸问题的处理意见不一。这引发外界质疑五点共识的成效，以及东盟能否向缅甸军政府有效施压。

我国外交部长维文医生星期六在会后接受新加坡媒体访问时强调，东盟会尽力协助，但缅甸全国和解的步伐，取决于它境内的利益相关者而非东盟。

维文说：“除非真诚地要全国和解，否则无法解决。暴力必须停止，政治犯须释放，尤其是总统温敏和国务

资政翁山淑枝。这是各方取得和解的重要前提。”

东盟各国对缅甸问题的关注点或不同，但维文指出：“肯定的是大家团结一致，共同目标是确认、实现和落实五点共识。”

针对缅甸大批难民涌入邻国，维文说，东盟会以“公平、开放、透明和包容”的方式为缅甸人民提供人道救援物资，但更关键的是缅甸国内各方须开展对话，启动和解进程。这才能为局势降温，出逃难民也就会减少。

缅甸外长没有出席这场会议。

不让缅甸问题挟持议程 工作重心已转向经济

东盟曾多次表明，不会让缅甸问题挟持议程，印尼已把今年工作重心放在经济上。

新加坡外交部星期六发文告说，各国外长

在会议上再次肯定了共同合作、促进疫后包容增长和推进东盟共同体建设工作的重要性。新加坡将与印尼和其他东盟成员国在数码、绿色和蓝色经济领域，为人民和企业创造机遇。

维文受访时说，东盟是拥有巨大潜能、充满活力的区域，国内生产总值未来20年预计从目前的3万亿美元（约4万亿新元）翻倍。

东盟各国将致力提高国民的数码通识，以及增强跨境互联互通，实现数码融合和电子支付等系统的相互协作，同时鼓励创新创业。维文也说，东南亚再生能源丰富，须着手制定政策框架等，以打造绿色经济。东南亚也有庞大的海洋文化遗产和资源，以可持续、具韧性的方式使用、保存和开发是重要的工作。

来源：联合早报



印尼外长蕾特诺说，雅加达提出了一项落实五点共识的计划，并获“所有成员国广泛支持”。她未透露详情，但说：“这个计划对亚细安很重要，尤其是对主席国，为如何团结一致应对缅甸局势提供指引”。（法新社）